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(GI-1, GI-2+4, GI-3, GI-5+6 & VDI-1, VI-1, SI-1) 
DATE: 13.09.2020          MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 

 
PAPER : LAW 

 

Answer to questions are to be given only in English except in the case of candidates 

who have opted for Hindi Medium. If a candidate who has not opted for Hindi 

Medium. His/her answer in Hindi will not be valued. 

Question No. 1 & 2 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any four questions from  

the remaining Five Questions.  

  

Answer 1:   

1. (A) d 

 (B) b 

 (C) a 

2. Ans. c  

3. Ans.  d  

4. Ans.  d 

5. Ans. b 

6. Ans. a 

7. Ans. a 

8. Ans. d 

9. Ans. b 

10. Ans. c 

11. Ans. c 

12. Ans. b 

13. Ans. a 

14. Ans. d 

15. Ans. c 

16. Ans. d  

17. Ans. b  

18. Ans. d  

19. Ans. c  

20. Ans. c 

21. Ans.    c 

22. Ans. d 

23. Ans.  a 

24. Ans. a 

25. Ans. d 

26. Ans. b 

1 Mark for Each Valid Answer = Total 26 Marks 

2 Mark for Each Valid Answer = Total 4 Marks 
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Answer 2: 

(a) lg;ksxh dEiuh] fdlh vU; dEiuh ds lEcU/k esa lg;ksxh dEiuh dk vk'k; ,slh dEiuh ls gS ftlesa 

vU; dEiuh dk vFkZiw.kZ izHkko gks] tks izHkko'kkyh dEiuh dh lgk;d dEiuh gks] blesa la;qDr lkgl 

dEiuh 'kkfey gSA  

 

 O;k[;k (Explanation) % bl pj.k ds mn~ns'; gsrq&  

 (a) okD;ka'k ^^egRoiw.kZ izHkko** dk rkRi;Z loZK ernku 'kfDr ij de ls de 20 izfr'kr fu;a=.k ls 

gS ;k iw.kZ fu;a=.k ;k O;kolkf;d fu.kZ;ksa esa ,d le>kSrs ds rgr~ Hkkx ysukA  

 (b) ^^la;qDr lkgl** 'kCn ls rkRi;Z la;qDr izca/ku ls gS tgkW i{kksa dk] tks izca/ku esa la;qDr fu;a=.k 

j[krs gSa] izca/ku dh lEifRr ij gd@vf/kdkj gksrk gSA  

 

Answer: 

(b) deZpkjh LVkWd fodYi dk vFkZ gS fd daiuh ds funs'kd] vf/kdkfj;ksa ;k deZpkfj;ksa dks ;k mlds gksfYMax 

daiuh ;k lgk;d daiuh ;k daifu;ksa dks fn;k x;k fodYi] ;fn dksbZ gS] tks ,sls funs'kdksas] vf/kdkfj;ksa 

;k deZpkfj;ksa dks] ykHk ;k [kjhn ds vf/kdkj] ;k iwoZ&fu/kkZfjr ewY; ij Hkfo"; dh rkjh[k esa daiuh ds 

va'kksa dh lnL;rk ysaA  

 LosV lerk va'kksa ls vk'k; ,sls lerk va'kksa ls gS tks dEiuh ds }kjk blds funsZ'kdksa vFkok deZpkfj;ksa 

dks NwV ij ;k jksdM+ ds vfrfjDr izfrQy ds fy, muds }kjk rduhdh tkudkfj;k¡ nsus ds fy, vFkok 

ckSf)d laink vf/kdkjksa ds :i esa miyC/k vf/kdkj cukus ;k ewY; lao/kZu ds fy,] pkgs tks uke fn;k 

tk;s] fuxZfer fd;s tkrs gSaA  

 

Answer: 

(c) iwNh xbZ leL;k Hkkjrh; vuqca/k vf/kfu;e] 1872 dh /kkjk 130] tks lrr~ izfrHkw ds [k.Mu ls lEcfU/kr 

gS] ij vk/kkfjr gSA ,slh izfrHkw dk [k.Mu fuEufyf[kr nks n'kkvksa esaa fd;k tk ldrk gS %  

 (i) lwpuk nsdj % ,d lrr~ izR;kHkwfr Hkfo"; ds O;ogkjksa ds fy, izfrHkw }kjk eq[; _.knkrk dks 

lwpuk nsdj jn~n dh tk ldrh gSA  

 (ii) izfrHkw dh e`R;q }kjk % izfrHkw dh e`R;q ij] fdlh vuqca/k dh vuqiyC/krk fujUrj vk'oklu ds iqu% 

ysus dks Hkfo"; ysu&nsu dh rjg le>k tk;sxkA ¼/kkjk 131½  

 vr% iqu% ysus ls iwoZ ysu&nsuksa ds lEcU/k esa iwoZ ysunsuksa ds fy, izfrHkw dk nkf;Ro og gh jgsxkA  

(i) mi;qZDr izko/kku ds vuqlkj gk¡ vfer ckn esa fn, x;s lHkh _.kksa ds nkf;Ro ls eqDr gks x;k] 

(ii) f}rh; ekeys esa] vfer] pUnz }kjk fn;s x;s #i;s 10]000 ds fy, nk;h gS D;ksafd ;g _.k 

izR;kHkwfr okil ysus ls igys gh fn;k tk pqdk FkkA  

 

Answer 3: 

(a) dksje dk vFkZ gS lnL;ksa dh og U;wure la[;k tks lHkk esa mifLFkr gksuk pkfg, rkfd ,d lHkk gks lds 

rFkk mlesa O;olk; ij fopkj fd;k tk lds vr% dksje lnL;ksa dh ml la[;k dks O;Dr djrh gS 

ftudh mifLFkfr esa dEiuh dh lHkk esa fopkj&fofue; izkjEHk gks ldrk gSA fdlh dEiuh dh ds 

vk;kstu ds le; ls vk/ks ?k.Vs ds vUnj ;fn dksje mifLFkr ugha gksrk gS] rks lHkk vxys lIrkg mlh 

LFkku] le; ,oa fnu rd LFkfxr ekuh tkrh gS vFkok cksMZ ds fu.kZ; ds vuqlkj fdlh vU; frfFk ,oa 

vU; le; rd vFkok ;fn lHkk ¼/kkjk 100 ds v/khu½ ekaxdrkZvksa }kjk cqyk;h tkrh gS] lHkk fujLr gks 

tkrh gSA 

dEiuh vf/kfu;e] 2013 ds vuqlkj dksje dks ges'kk oS/k ehfVax ds fy, egRoiw.kZ ekuk tkrk gSA fQj Hkh 

ek= ,d fLFkfr esa ehfVax oS/k gksxh vxj dksje ugha gks rks HkhA vxj lHkh lnL; mifLFkr gksa rks ;g 

egRoiw.kZ ugha fd vko';d dksje dqy lnL;ksa dh la[;k ls vf/kd gSA ,sls dsl esa ehfVax oS/k gksxh Hkys 

gh dksje tks vUrfuZ;e esa crk;k x;k gS og ugha gSSA 

 

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{21/2 M} 

{21/2 M} 

{21/2 M} 

{21/2 M} 

{2 M} 

{3 M} 
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Answer: 

(b) daiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 42 ds vuqlkj] dksbZ Hkh futh ;k lkoZtfud daiuh izkbosV IyslesaV 

izLrko i= tkjh djus ds ek/;e ls izkbosV IyslesaV dj ldrh gSA 

 ysfdu ;g izLrko ,d foRrh; o"kZ esa 50 O;fDr;ksa ls vf/kd dks ugha fn;k tk,xk] ;k blls vf/kd 

la[;k tks fu/kkZfjr dh tk ldrh gSA deZpkfj;ksa dh va'k fodYi ;kstuk ds rgr~ ;ksX; laLFkkxr 

[kjhnkjksa vkSj deZpkfj;ksa dh la[;k dh x.kuk ds fy, fopkj ugha fd;k tk,xkA 

 ;gkWa ,d foRrh; o"kZ esa 200 O;fDr;ksa ds :i esa fu/kkZfjr lhek fu;fer gSA ysfdu ;g lhek izR;sd izdkj 

dh izfrHkwfr ds fy, vyx ls fxuh tkuh pkfg,A  

 ;fn dksbZ dEiuh fu/kkZfjr la[;k ls vf/kd yksxksa ds fy, ,d izLrko ;k vkea=.k cukrh gS] rks bls 

turk ds fy, ,d izLrko ekuk tk,xk vkSj foojf.kdk ls lacaf/kr izko/kkuksa }kjk fu;af=r fd;k tk,xkA 

 lkFk gh dksbZ daiuh bl /kkjk ds rgr~ u, izLrko ugha ns ldrh gS ;fn igys fd, x, fdlh izLrko ds 

laca/k esa vkoaVu iwjk gks x;k gS ;k daiuh }kjk ml izLrko dks okil ys fy;k x;k gS ;k NksM+ fn;k x;k 

gSA ;g fu;e ykxw gksrk gS Hkys gh fuxZeu fofHkUu izdkj dh izfrHkwfr dk gksA  

 bl /kkjk ds izko/kkuksa ds vuqikyu esa dksbZ Hkh izLrko ;k fuea=.k dks lkoZtfud izLrko ds :i esa ekuk 

tk,xk vkSj lHkh izko/kku rnuqlkj ykxw gksaxsA  

 fn, x, ekeys esa PQR fyfeVsM ,d lkoZtfud daiuh gS vkSj mijksDr izko/kkuksa dks ns[krs gq, ge dg 

ldrs gSa fd ,d lkoZtfud daiuh Hkh izkbosV IyslesaV dj ldrh gSA daiuh us 55 O;fDr;ksa dk izLrko 

fn;k gS ftuesa ls 4 ;ksX; laLFkkxr [kjhnkj gSA blfy, ;g izLrko izHkkoh :i ls 51 O;fDr;ksa dks fn;k 

tkrk gS tks 200 O;fDr;ksa dh lhek ds Hkhrj gSA bl utfj;s ls daiuh izkbosV IyslesaV ds vuqikyu esa 

gSA  

 ysfdu daiuh us ,d vkSj izkbosV IyslesaV vkWQj fn;k gS tks /kkjk 42 ds izko/kkuksa dk ikyu ugha djrk 

gS] blfy, daiuh }kjk fn, x, izLrkoksa dks lkoZtfud izLrko ds :i esa ekuk tk,xk vkSj rnuqlkj 

'kkflr fd;k tk,xkA 

 ysfdu vyx daiuh bfDoVh va'k/kkjdksa ds vkoaVu ds iwjk gksus ds ckn mlh foRrh; o"kZ esa fMcsapj ds 

fy, fuea=.k nsrh gS rks nksuksa fuea=.kksa dks izkbosV IysleasV vkWQj ds :i esa ekuk tk ldrk gSA ;gka gesa 

200 dh lhek dh tkWap ds fy, 51 vkSj 155 O;fDr;ksa dks ugha tksM+uk pkfg, D;ksafd bl lhek dks 

tkWapuk pkfg,A  

 

Answer: 

(c) ikus okykß&fy[kr esa ukfer og O;fDr ftls ;k ftlds vkns'k ij /ku lanRr fd;k tkuk gS fy[kr }kjk 

fufnZ"V gks] Þikusokykß dgykrk gSA 

Þ/kkjdß ¼/kkjk 8½ ["Holder" (Section 8]&opu i=] fofue;&i= ;k pSd ds Þ/kkjdß dk vFkZ&  

 dksbZ Hkh ,slk O;fDr  

 tks Lo;a vius uke ls ml ij dCtk j[kus dk vkSj 

 ml ij 'kks/; jde mlds i{kdkjksa ls izkIr djus ;k olwy djus dk gdnkj gSA  

tgk¡ opu i=] fofue; i= ;k pSd [kks tkrk gS ;k u"V gks tkrk gS] ogk¡ mldk /kkjd og O;fDr gS] 

tks fd ,sls [kks tkus ;k u"V gksus ds le; ,slk gdnkj FkkA  

Þfu;r le; esa /kkjdß ¼/kkjk 9½ ["Holder in due course" (Section 9]&^^fu;r le; esa /kkjd** dk 

eryc gS&  

 dksbZ Hkh O;fDr  

 tks fopkj ds fy, 

 opu i= ds ekfyd] fofue; dk fcy ;k pSd ¼vxj okgd dks ns; gksrk gS½ ;k izkIrdrkZ ;k 

mldh Lohd`fr izkIr gks] ¼;fn vkns'k ds fy, ns; gks½ 

 blls igys fd mlesa of.kZr jkf'k Hkqxrku ;ksX; gks] vkSj fcuk fo'okl ds i;kZIr dkj.k ds fcuk 

ml O;fDr ds f[krkc esa dksbZ Hkh nks"k ekStwn Fkk] ftlds }kjk mUgksaus vius 'kh"kZd dk O;qRiUu 

fd;kA  

{2 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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Answer 4: 

(a) fu;e 2(1)(c)(xii) ds vuqlkj] ;fn fdlh daiuh }kjk ;k daiuh ds O;olk; ds iz;kstuksa ds fy, izkIr dh 

xbZ jkf'k;ksa dk vuqlj.k fd;k tkrk gS] rks mls tek ugha ekuk tk,xk&  

 (i) eky dh vkiwfrZ ;k lsokvksa ds dk;Z ds fy, vfxze ds :i esa izkIr fdlh Hkh jkf'k ds fy, fdlh 

Hkh rjhds ls fglkc yxk;k tkrk gS tks bl rjg dh vfxze dh Lohd`fr dh rkjh[k ls 365 fnuksa 

dh vof/k ds Hkhrj fofu;ksftr gSA 

  gkykfd ;fn dksbZ vfxze fdlh Hkh dkuwuh dk;Zokgh ds v/khu gS rks fdlh Hkh dkuwu dh vnkyr 

esa 365 fnuksa dh lhek ykxw ugha gksxhA  

  (ii) ,d le>kSrs ;k O;oLFkk ds rgr~ vpy lEifRr ds fy, izfrQy ds laca/k esa vfxze ds :i esa 

izkIr dh xbZ dksbZ Hkh jkf'kA gkykafd bl rjg dh vfxze dks le>kSrs ;k O;oLFkk dh 'krksZ ds 

vuqlkj ,sls lEifRr ds f[kykQ lek;ksftr djus dh vko';drk gksrh gSA  

(iii) eky dh vkiwfrZ ;k lsokvksa ds dk;Z ds vuqca/k ds izn'kZu ds fy, lqj{kk jkf'k ds :i esa dksbZ 

jkf'kA 

(iv) mi;qZDr fcUnq (b) ds rgr~ doj fd, x, iawathxr lkekuksa dh vkiwfrZ ds fy, nh?kZdkfyd 

ifj;kstukvksa ds rgr~ vfxze ds :i esa izkIr dksbZ Hkh jkf'kA  

(v) fyf[kr le>kSrs ;k O;oLFkk ds vuqlkj okj.Vh ;k j[kj[kko vuqca/k ds :i esa Hkfo"; dh lsok,sa 

iznku djus ds fy, vfxze ds :i esa izkIr fdlh Hkh jkf'k] vxj ,slh lsok,sa iznku djus dh 

vof/k vke O;kolkf;d vH;kl ;k 5 lky ds vuqlkj izpfyr vof/k ls vf/kd ugha gS] ,slh lsok 

dh Lohd`fr dh rkjh[k ls tks Hkh de gksA  

(vi) tSlk fd fdlh Hkh {ks=h; fu;ked }kjk ;k dsUnz ;k jkT; ljdkj ds funsZ'kksa ds vuqlkj izkIr dh 

xbZ jkf'k vkSj vfxzeA  

(vii) izdk'ku ds fy, lnL;rk ds fy, vfxze ds :i esa izkIr dksbZ Hkh jkf'k] pkgs fizaV esa ;k 

bysDVªkfud esa ,sls izdk'kuksa dh izkfIr ds f[kykQ lek;ksftr fd;k tk,A 

gkykfd ;fn mijksDr fcUnq (a), (b) vkSj (d) ds rgr~ izkIr jkf'k izfrns; ¼C;kt ds lkFk ;k fcuk½ 

gks tkrh gS] rks bl dkj.k ls fd /ku Lohdkj djus okyh dEiuh ds ikl vko';d vuqefr ;k 

vuqeksnu ugha gS] tgkW Hkh vko';d gks] ftu oLrqvksa ;k lEifRr;ksa ;k lsokvksa ds fy, /kujkf'k 

yh xbZ gS] muds fy, lkSnk djsa] rks izkIr jkf'k dks bu fu;eksa ds rgr~ tek ekuk tk,xkA  

blds vykok] bl mi[k.M ds iz;kstuksa ds fy, jkf'k dks pqdkus dh rkjh[k ls 15 fnuksa dh 

lekfIr ij tek ekuk tk,xkA 

 

Answer: 

(b) dksje (Quorum) : bl ekeys esa lk/kkj.k lHkk dk dksje 7 lnL;ksa dk O;fDrxr :i ls mifLFkr gksuk 

gSA dksje ds mn~ns'; ds fy, dsoy mu lnL;ksa dh fxurh dh tkrh gS tks er nsus ds vf/kdkjh gSA  

 dksje ds fy, dsoy mUgha lnL;ksa dh fxurh dh tkrh gS tks O;fDrxr :i ls mifLFkr gS blfy, 

izfriq:"k dh fxurh ugha gksxh pkgs os dEiuh ds lnL; gS ;k ughaA 

 ;fn ,d dEiuh nwljh dEiuh dh lnL; gS] ;g viuh lHkk esa izLrko ikfjr djds fdlh O;fDr dks 

izfrfuf/k vf/kd`r dj ldrh gS rks ,slk O;fDr] lHkh esa O;fDrxr :i ls mifLFkr lnL; ekuk tk,xk 

rFkk dksje dsfy, mldh fxurh dh tk,xhA tgk¡ nks vkSj vf/kd dEifu;k¡ tks fdlh vU; dEiuh dh 

lnL; gS vkSj ,d vdsys O;fDr dks lHkk esa mifLFkr gksus ds fy, viuk izfrfuf/k fu;qDr djrh gS rks 

nwljh dEiuh esa izR;sd dEiuh dh fxurh dksje ds :i esa dh tk,xhA 

 ;fn Hkkjr dk jk"Vªifr] fdlh jkT; dk xouZj ;fn og dEiuh dk lnL; gS rks og ,d O;fDr dks 

viuk izfrfuf/k fu;qDr djrk gS ftldks og mi;qDr le>sA ml O;fDr dks dEiuh dk lnL; ekuk 

tk,xk vkSj bl izdkj ls O;fDrxr :i ls mifLFkr ekuk tk,xkA  

 mi;qZDr foospu dks /;ku esa j[kdj bl ekeys esa dsoy 3 lnL; gh O;fDrxr :i ls lHkk esa mifLFkr 

FksA  

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{11/2 M} 

{11/2 M} 

{11/2 M} 

{11/2 M} 
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 A dks dksje ds fy, lfEefyr fd;k tk,xkA B rFkk C dks dksje ds mn~ns'; ds fy, NksM+ fn;k tk,xk] 

D;ksafd os iwokZf/kdkj va'k/kkfj;ksa ds izfrfuf/k gSa] ftUgsa bl lHkk esa er nsus dk vf/kdkj ugha gS D;ksafd 

izcU/k funs'kd dh fu;qfDr ls iwokZf/kdkj va'k/kkfj;ksa ds fgr izR;{k :Ik ls izHkkfor ugha gksaxsA D ds nks 

er gksaxs D;ksafd og nks dEifu;ksa Y fy- rFkk X fy- dk izfrfuf/k gS] tks X fy- dk lnL; gSA E, F, G 

rFkk H dks dksje esa ugha fxuk tk,xk D;ksafd os lnL; ugha gSa] lnL;ksa dks izfrfuf/kRo dj jgs izfriq:"k 

gSA  

 bl izdkj ls ;g dgk tk ldrk gS fd dksje dh vko';drk iw.kZ% ugha gqbZ gS] tcfd ogk¡ dsoy 3 

lnL; gh mifLFkr gSa] blfy, lHkk ds fy, dksje oS/k ugha gSA 

 

Answer: 

(c) ^^'kiFk i=** ¼/kkjk 3¼3½½ "Affidavit" [Section 3(3)] % 'kiFk i= ds cnys ok.kh ;k ?kksf"kr djus dh 

vuqefr dkuwu }kjk yksxksa ds ekeys esa izfrKk vkSj ?kksf"kr 'kkfey gSA 

 1- izfrKku vkSj ?kks"k.kk]  

 2- 'kiFk xzg.k djus ds ctk; O;fDr;ksa dh iqf"V ;k ?kksf"kr djus dh vuqefr ds ekeys esaA  

 

Answer 5: 

(a) (i) fu;e 2(1)(c)(xvii) ds lanHkZ esa] ;fn ,d LVkVZ&vi daiuh dks ifjorZuh; uksV ds ek/;e ls 

#i;s 25 yk[k ;k vf/kd feyrs gSaA ¼tkjh djus dh rkjh[k ls 5 o"kZ dh vof/k ds Hkhrj bfDoVh 

va'kksa esa ifjorZuh; ;k pqdkus ;ksX;½ ,d O;fDr ls ,d gh fdLr esa bls tek ds :i esa ekuk 

tk,xkA  

  fn, x, ekeys esa] LVkVZ&vi daiuh tjZ VsDuksyksth izkbosV fyfeVsM us ,d ifjorZuh; uksV ds 

ek/;e ls ,dy fdLr esa fjrs'k ls #i;s 30-00 yk[k izkIr fd,] tks fd mlds tkjh gksus dh 

rkjh[ks ls 6 lky dh vof/k ds Hkhrj pqdkus ;ksX; gSA fu;e 2(1)(c)(xvii) ds en~nsutj ftlds 

fy, ifjorZuh; uksV dh vko';drk gksrh gS mlds tkjh gksus dh rkjh[k ls 5 lky dh vof/k 

ds Hkhrj #i;s 30-00 yk[k dh jkf'k dks tek ds :i esa tkuk tk,xkA  

 (ii) fu;e 2(1)(c)(xviii) ds lanHkZ esa] daiuh dks _.k nsrs le; daiuh ds funs'kd jgs O;fDr ls izkIr 

fdlh Hkh jkf'k dks tek ugha ekuk tk,xk ;fn ,sls funs'kd daiuh esa izLrqr djrs gSa /ku nsus dk 

le; bl vk'k; dh ,d fyf[kr ?kks"k.kk dh jkf'k mlds }kjk vf/kx`ghr dh xbZ /kujkf'k] m/kkj 

;k vU; ls _.k ;k tek Lohdkj djds ugha nh tk jgh gS vkSj vkxs] dEiuh cksMZ fjiksVZ esa 

Lohdkj fd, x, /ku ds fooj.k dk [kqyklk djsxhA  

  fn, x, ekeys esa ;g ekuk tkrk gS fd jpuk] iksyLVkj VªsMlZ fyfeVsM ds funs'kdksa esa ls ,d 

Fkh tc dEiuh us mlls #i;s 30-00 yk[k dk _.k izkIr fd;k FkkA blds vykok] ;g ekuk 

tkrk gS fd mlus iSls nsus ds le; daiuh dks izLrqr fd;k Fkk] bl vk'k; dh ,d fyf[kr 

?kks"k.kk fd mlds }kjk vf/kx̀ghr dh xbZ /kujkf'k dks m/kkj ;k tek djus ;k vU; ls _.k ysus 

vkSj Lohdkj djus ds fy, jkf'k ugha nh tk jgh gSA daiuh us mfpr cksMZ fjiksVZ esa Lohdkj fd, 

x, /ku ds fooj.k dk [kqyklk fd;k FkkA ;fn bu 'krksZ dk ikyu fd;k tkrk gS rks #i;s 30 

yk[k dh tek ds :i esa ugha ekuk tk,xkA  

 (iii) U;k;kf/kdj.k }kjk fn, x, foLrkfjr le; ds ckn Hkh #i;s 50 djksM+ dh tek jkf'k vkSj mlds 

C;kt dk Hkqxrku ugha djus ls] flVh cSadlZ fyfeVsM us vf/kfu;e dh /kkjk 73 ds rgr~ fu/kkZfjr 

'krksZ dk mYya?ku fd;k gSA rnkuqlkj] fuEufyf[kr n.Mns; gS&  

 dEiuh ds fy, ltk&flVh cSadlZ fyfeVsM tek dh jkf'k ds Hkqxrku vkSj ml ij 

feyus okys C;kt ds vykok] tqekZus ls nf.Mr fd;k tk,xk tks dEiuh }kjk Lohdkj 

fd, x, tek dh jkf'k dk nqxuk ;k ,d djksM+ #i;s ls de ugha gksxk] tks #i;s 10 

djksM+ rd gks ldrk gSA  

{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{11/2 M} 
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 pwd esa lfEefyr vf/kdkjh ds fy, ltk&Lokfr] pwd esa lfEefyr vf/kdkjh gksus ds 

ukrs] dk;Zokgh ds lkFk n.Muh; gks ldrk gS tks 7 lky rd vkSj tqekZus ds lkFk #i;s 

25 yk[k ls de ugha gksxk ysfdu tks #i;s 2 djksM+ rd c<+ ldrk gSA  

  blds vykok vxj ;g lkfc gks tkrk gS fd Lokfr us tkucw>dj daiuh ;k mlds va'k/kkjdksa ;k 

tekdrkZvksa ;k ysunkjksa ;k dj vf/kdkfj;ksa dks /kks[kk nsus ds bjkns ls bl rjg ds izko/kkuksa dk 

mYya?ku fd;k Fkk] rks og /kkjk 447 ¼/kks[kk/kM+h ds fy, ltk ds rgr~ dkjZokbZ ds mRrjnk;h 

gksxh½A 

 (iv) fu;e 3¼1½ ds vuqlkj] ,d dEiuh dks tek ¼lqjf{kr ;k vlqjf{kr½ dks Lohdkj djus ;k 

uohuhd`r djus dh vuqefr ugha gS tks ekWax ij ;k 6 eghus ls de le; esa pqdkus ;ksX; gSA 

blds vykok] tek dh Lohd`fr dh vf/kdre vof/k 36 eghus ls vf/kd ugha gks ldrhA 

  gkykfd] bl fu;e ds viokn ds :i esa] /ku dh viuh vYidkfyd vko';drkvksa dks iwjk 

djus ds mn~ns'; ls] fdlh dEiuh dks 'krksZ ds v/khu 6 eghuksa ls igys pqdkSrh ds fy, tek 

Lohdkj ;k uohuhd`r djus dh vuqefr gS&  

(i) bl rjg ds tek] pqdrk 'ks;j iwath] Qzh fjtoZ vkSj flD;ksfjVh izhfe;e ds dqy dk 10 

izfr'kr ls vf/kd ugha gksxk] rFkk  

(ii) ,slh tek jkf'k;ksa ,sls tek ;k uohuhdj.k dh rkjh[k ls 3 eghus ckn ;k mlds ckn gh 

pqdkus ;ksX; gksrh gSA  

J`axkj jsfMesM xkjesaV~l fyfeVsM ds fn, x, ekeys esa] og vius lnL;ksa ls #i;s 50 yk[k dh 

tek jkf'k Lohdkj djuk pkgrk gS] tks fd 6 eghus ls de gSA ;g ,slk dj ldrk gS ;fn ;g 

mfpr gks fd /ku dh fdlh Hkh vYidkfyd vko';drk dks iwjk djus ds mn~ns'; ls tek dh 

vko';drk gksrh gS] ysfdu fdlh Hkh fLFkfr esa bl rjg dh tek jkf'k mlds pwdrk 'ks;j iwath] 

Qzh fjtoZ vkSj flD;ksfjVh izhfe;e [kkrs ds dqy lewg dk 10 izfr'kr ls vf/kd ugha gksxk] bl 

rjg dh tek jkf'k bl rjg dh tekvksa dh rkjh[k ls 3 eghus ckn ;k mlds ckn gh pqdkus 

;ksX; gksxhA  

 (v) vf/kfu;e dh /kkjk 73¼1½ ds vuqlkj] dksbZ Hkh daiuh turk ls tek dks Lohdkj ;k uohuhd`r 

ugha dj ldrh gS tc rd fd og vf/kfu;e ds v/;k; V ds rgr~ fn, x, rjhds dk ikyu 

ugha djrh gSA ¼ftlesa dEifu;ksa }kjk tek dh Lohd`fr ds ckjs es a izko/kku gSA½ turk ls tek 

dh Lohd`fr ;k uohuhdj.k ds fy,A gkykafd /kkjk 73¼1½ ds rgr~ izko/kku crkrk gS fd turk 

ls tek dh Lohd`fr ;k uohuhdj.k ds laca/k es a,slk fu"ks/k jk"Vªh; gkmflax cSad vf/kfu;e 1987 

ds rgr~ LFkkfir jk"Vªh; gkmflax cSad ds lkFk iathd`r gkmflax Qkbusal dEiuh ij ykxw ugha 

gksxkA  

  fn, x, ekeys esa] ;g ekuk tkrk gS fd Mk;e.M gkmflax Qkbusal fyfeVsM jk"Vªh; gkmflax 

cSad ds lkFk iathd`r gS vkSj blfy, vf/kfu;e dh /kkjk 73¼1½ esa 'kkfey fu"ks/k dks turk ls 

tek dh Lohd`fr uohudj.k ds laca/k esa ykxw ugha gksxkA nwljs 'kCnksa esa] ;g ,d NwV izkIr 

daiuh gksus ds ukrs] tek dks Lohdkj dj ldrh gSA  

 

Answer: 

(b) ljy 'kCnksa esa va'kksa ds gLrkUrj.k ij izfrcU/k dk vFkZ gS fd va'k/kkjd }kjk nwljs O;fDr dks va'kksa ds 

gLrkUrj.k ls iwoZ dqN 'krsZ iw.kZ djuh gksaxhA ,slh 'krsZ futh dEiuh;ksa ij dEiuh vf/kfu;e] 2013 dh 

/kkjk 2¼68½ ds rgr~ ykxw gksrh gSA izfrcU/k va'kksa ds gLrkUrj.k dh xfrfof/k;ksa esa deh ykrk gSA  

 va'kksa ds gLrkUrj.k ij izfrcU/k nwljh vksj ;g vFkZ nsrk gS fd ,d fo'ks"k ysu&nsu esa vfu;ferrk] tks 

va'kksa ds gLrkUrj.k ds iath;u dks vlaHko cukrk gS tc rd vfu;ferrk u gVk nh tk,A 

 va'k ds gLrkUrj.k ds iath;u ls bUdkj djuk] ,d vU;Fkk vuqefr ysdj fd;k x;k O;ogkj gS] tcfd 

gLrkarj.k ij jksd] Lo;a gLrkarj.k esa ck/kk gSA blfy, ,d va'k/kkjd }kjk 58¼5½ ds rgr~ fVªC;wuy esa 

vihy dj ldrk gSA exj] vUrfuZ;e esa yxk, xbZ jksd ij dksbZ gy ugha gSA ;g Hkh of.kZr fd;k tkuk 

pkfg, fd gLrkarj.k ij jksd] futh dEiuh dk ,d fo'ks"k y{k.k gS tcfd /kkjk 58¼2½ ds rgr~ 

lkoZtfud dEifu;ksa dh izfrHkwfr;ka LorU= :i ls gLrkarj.kh; gSA  

{2 M} 

{3 M} 

{11/2 M} 

{1 M} 
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Answer: 

(c) leku izd`fr vFkok izdkj ds fu;e (Rule of Ejusdem Generis): ^,tqLMse tsusfjl* 'kCn dk vFkZ 

gS] ^^,d gh izdkj vFkok iztkfr dk**A lkekU; 'kCnksa esa] fu;e dk vFkZ gS %  

 (i) tgk¡ ij dksbZ vf/kfu;e fofHkUu fo"k;ksa dks ifjxf.kr djrk gS] fof'k"V 'kCnksa dk vuqdj.k djus 

okys mu 'kCnksa ds lUnHkZ esa lkekU; 'kCnksa dk vfHkizk; ¼rFkk le>½ mlds iwoZorhZ ls yxk;k 

tkrk gSA mu lkekU; 'kCnksa dks gh ,d gh izdkj dh oLrqvksa ds fy, mi;ksx gsrq mlh vFkZ esa 

fy;k tkrk gS tSlk fd iwoZ esa mfYyf[kr fof'k"V 'kCn dk vFkZ fy;k tkrk gS tc rd fd ,slk 

izrhr u gks fd mldk mn~ns'; O;kid vFkZ esa FkkA bl izdkj ^,tqLMse tsusfjl* dk vFkZ gS tgk¡ 

fof'k"V 'kCnksa dk iz;ksx fd;k x;k gS vkSj mu fof'k"V 'kCnksa ds i'pkr~ dqN lkekU; 'kCnksa dk 

iz;ksx fd;k x;k gS rks lkekU; 'kCn iwoZ esa iz;qDr fof'k"V 'kCnksa ls vius vFkZ xzg.k djsaxsA 

mnkgj.k ds fy,] ;q) ds ifj.kke dh vfHkO;fDr esa fo{kksHk vFkok dksbZ vU; dkj.k 'kCn viuk 

vFkZ iwoZ ds 'kCnksa ^;q) fo{kksHk* ls xzg.k djsaxs] vr% ;g nks ukfer ?kVukvksa dh Hkk¡fr mlh ,d gh 

izdkj ds dkj.k esa lhfer gksxkA blh izdkj tgk¡ dksbZ vf/kfu;e dqRrs] fcYyh] HkSal rFkk vU; 

Ik'kq j[kus dh vuqefr nsrk gS rks blds vUrxZr eksj rFkk phrs tSls taxyh tUrq lfEefyr ugha 

gksaxs] cfYd bldk vFkZ dsoy ikyrw i'kq tSls ?kksM+k vkfn gksxkA 

  tgk¡] vL= ;q)&lkexzh vFkok xksyk&ck:n ;k dksbZ vU; oLrq ds vk;kr dk fu"ks/k fd;k tk, 

rks og dksbZ vU; oLrq dk vFkZ 'kL=] ;q)&lkexzh vFkok xksyk&ck:n ls feyrh&tqyrh lkexzh 

ds Hkko esa gksxk ¼,th cuke czkmu ¼1920½, 1 dsch 773½A  

 (ii) ;fn iz;qDr fof'k"V 'kCn lEiw.kZ thul ¼Js.kh½ dks iznf'kZr djrk gS rks lkekU; 'kCnksa dk 

vfHkizk; O;kid thul ls yxk;k tk,xkA 

(iii) fQj Hkh gesa /;ku j[kuk pkfg, fd ^,tqLMse tsusfjl* dk lkekU; fl)kUr dsoy ogha iz;qDr 

gksxk tgk¡ leLr fof'k"V 'kCnksa dh izd`fr ,dleku gSA tc mudh Jsf.k;k¡ vyx&vyx gksaxh 

rks mu fof'k"V 'kCnksa ds vuqxkeh lkekU; 'kCnksa ds vFkZ vizHkkfor jgsaxs&rc os lkekU; 'kCn 

iwoZorhZ fof'k"V 'kCnksa dk vFkZ ugha xzg.k djsaxsA  

 ;g Hkh /;ku nsuk pkfg, fd ;g vnkyrksa ds foosdk/khu gS fd fdlh fo'ks"k ekeys esa ^,tqLMse 

tsusfjl* fl)kUr dk iz;ksx fd;k tk, ;k u fd;k tk,A mnkjg.kkFkZ] vnkyr dh lekiu dh 

'kfDr;ksa esa ^^U;k; ,oa lekurk** dks mu ik¡p fLFkfr;ksa esa lhfer ugha fd;k tk ldrk ftlesa 

vnkyr fdlh dEiuh dk lekiu dj ldrh gSA  

 izHkkj] nj] 'kqYd rFkk dj ds O;fDrdj.k esa] izHkkj 'kCn dks njksa] 'kqYdksa rFkk djksa vkfn 'kCnksa ds 

vkxs ls o.kZ ysrs gq, ,tqLMse tsusfjl i<+k x;kA ;gk¡ lkekU; Js.kh fof'k"V Jsf.k;ksa dh lwph ls 

igys nh xbZ rFkk blhfy, ,tqLMse tsusfjl dk fu;e rduhdh :i ls ykxw ugha Fkk rFkk dksVZ 

us gkykafd vf/kd lkekU; fu;e Noscitur A Sociis ds fu;e dks ykxw fd;k rFkk lHkh izdkj 

ls izHkkj ds 'kCn ds vFkZ dks lhfer fd;kA  

 

fu;e ykxw gksrk gS tc 

 

lafof/k esa fof'k"V 'kCnksa dh lwph fufgr gksrh gS 

 

lwph ds fo"k; ,d oxZ ;k Js.kh dks cukrs gSa 

 

og oxZ ;k Js.kh lwph ds }kjk lekIr ugha gksrh gS 

 

lkekU; 'kCn lwph dk vuqlj.k djrs gSa] rFkk  

 

,d fHkUu oS/kkfud mn~ns'; dk dksbZ ladsr ugha gS 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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 ;g Hkh /;ku fn;k tk ldrk gS fd dksVZ ds ikl ;g LorU=rk gksrh gS fd fo'ks"k ekeys esa ^,d* 

,tqLMse tsusfjl dk fl)kUr ykxw djuk pkfg, ;k ughaA mnkgj.k ds fy, dksVZ dh lekfIr 

djus dh 'kfDr;ksa esa ^cl rFkk U;k; laxr* vuqPNsn dks izFke ik¡p fLFkfr;ksa rd lhfer ugha 

j[kk tk ldrk gS ftlesa dksVZ ,d dEiuh dks lekIr dj ldrh gSA  

 

Answer 6: 

(a) dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 80 ds vuqlkj tgka fdlh daiuh ;k mlds fdlh midze dh lEifRr ;k 

tk;nkn ij dksbZ izHkkj daiuh vf/kfu;e] 2013 dh /kkjk 77 ds rgr~ iathd`r gS] ,slh lEifRr] tk;nkn] 

midze ;k Hkkx izkIr djus okyk dksbZ Hkh O;fDr rRlEcU/kh fdlh Hkh Hkkx ;k C;kt ij bl rjg ds 

iathdj.k dh rkjh[k ls izHkkj dks uksfVl gksuk ekuk tk,xkA 

 bl izdkj] /kkjk 80 ;g Li"V djrh gS fd ;fn dksbZ O;fDr fdlh lEifRr tk;nkn ;k midze dk 

vf/kxzg.k djrk gS] ftlds laca/k esa dksbZ izHkkj igys ls gh iathd`r gS] rks ;g ekuk tk,xk fd mls 

iathdj.k dh rkjh[k ls izHkkj dk iwjk Kku gSA  

blfy, Jh varfj{k dh lEifRr [kjhnrs le; lko/kkuh cjruh pkfg, Fkh vkSj igys gh /;ku nsuk pkfg, 

fd ,uvkjVh fyfeVsM us igys dh lEifRr ij ,d izHkkj cuk fy;k FkkA 

 mi;qZDr ds en~nsutj] ,uvkjVh fyfeVsM dk fookn lgh gSA  

 

Answer: 

(b) ys[kk ijh{kdksa dh fjiksVZ esa ;g Hkh mfYyf[kr gksxk& 

 ¼1½ D;k mUgksaus ,slh lHkh tkudkfj;ka ,oa Li"Vhdj.k ekax fy, gS vkSj izkIr dj fy, gSa] tks mlds 

loksZRre Kku ,oa fo'okl ds vuqlkj mldh ys[kkijh{kk ds iz;kstukFkZ vko';d Fks vkSj ;fn 

,slk ugha gS rks muds fooj.k ,oa foRrh; fooj.kksa ij mDr tkudkjh dk izHkko]  

 ¼2½ D;k] mldh jk; esa] daiuh }kjk dkuwu dh vko';drkuqlkj mfpr ys[kkcfg;k¡ rS;kj dh xbZ gS] 

tSlk fd vc rd mu cfg;ksa dh mldh laijh{kk ls izdV gksrk gS rFkk mlds }kjk nkSjk uk dh 

xbZ 'kk[kkvksa ls] mldh ys[kkijh{kk ds iz;kstukFkZ i;kZIr] mfpr fjVuZ izkIr dj fy, x, gSa]  

 ¼3½ D;k daiuh ds ys[kk ijh{kd ds vykok fdlh vU; O;fDr }kjk mi&/kkjk ¼8½ ds rgr~ 

ys[kkijh{kd daiuh ds fdlh Hkh 'kk[kk dk;kZy; ds [kkrksa dh fjiksVZ] ml mi&/kkjk esa fufnZ"V 

izko/kkuksa ds rgr~ rFkk mlh <ax ls mls Hksth xbZ gS] ftl rjhds ls mlus viuh fjiksVZ rS;kj 

djus esa bldk mi;ksx fd;k gS]  

 ¼4½ D;k fjiksVZ esa 'kkfey daiuh dh cSysal 'khV ,oa ykHk ,oa gkfu [kkrs] ys[kk cfg;ksa ,oa fjVuZ ds 

lkFk vuqca/k esa gS]  

 ¼5½ D;k] mudh jk; esa] foRrh; fooj.k ys[kkadu ekudksa dk vuqikyu djrs gSa]  

 ¼6½ foRrh; ysunsuksa ;k ekeyksa ij ys[kk ijh{kdksa ds izs{k.k ;k fVIif.k;ka] tks daiuh ds dkedkt ij 

dksbZ izfrdwy izHkko Mkyrs gSa]  

 ¼7½ D;k fdlh Hkh funs'kd dks /kkjk 164 dh mi&/kkjk ¼2½ ds rgr~ funs'kd ds :i esa fu;qDr fd, 

tkus ls v;ksX; ?kksf"kr fd;k x;k gS] 

 ¼8½ [kkrksa ds j[kj[kko ,oa blls tqM+s vU; ekeyksa ls lacaf/kr dksbZ ;ksX;rk] vkj{k.k ;k izfrdwy 

fVIi.kh] 

 ¼9½ D;k daiuh ds ikl i;kZIr vkarfjd foRrh; fu;a=.k iz.kkyh ekStwn gS rFkk mDr fu;a=.kksa dh 

lapkyu izHkko'khyrk]  

  14 vDVwcj] 2014 ds vf/klwpuk ds ek/;e ls daifu;ksa ¼ys[kk ijh{kk vkSj ys[kkijh{kd½ la'kks/ku 

fu;e] 2014 }kjk lfEefyr fu;e 10 ds vuqlkj] 1 vizSy] 2015 dks ;k mlds ckn 'kq: gksus 

okys foRrh; o"kksZ ds fy, /kkjk 143¼3½ ds rgr~ bl [kaM ds mn~ns';ksa ds fy,] ys[kkijh{kd dh 

fjiksVZ i;kZIr vkarfjd foRrh; fu;a=.k iz.kkyh vkSj bldh ifjpkyu izHkko'khyrk ds vfLrRo ds 

ckjs esa crkbZ tk,xhA  

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{1/2 M} 

{2 M} 

{2 M} 

{2 M} 

{1 M} 
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 ¼10½ ,sls vU; ekeys ftUgsa fu/kkZfjr fd;k tk ldrk gSA  

 daiuh ¼ys[kk ijh{kk ,oa ys[kk ijh{kd½ fu;e] 2014 ds fu;e 11 esa ;g izko/kku gS fd ys[kk ijh{kd dh 

fjiksVZ esa fuEufyf[kr ekeyksa ij muds fopkj ,oa fVIif.k;k¡ 'kkfey gksaxh] vFkkZr~ %  

 ¼1½ D;k daiuh us foRrh; fooj.k esa viuh foRrh; fLFkfr ij yafcr eqdneksa] ;fn dksbZ gS] ds izHkko 

dk [kqyklk fd;k gS]  

 ¼2½ D;k daiuh us MsfjosfVo dkWUVªSDV lfgr yach vof/k ds vuqca/kksa ij] fudV Hkfo"; esa laHkkfor 

egRoiw.kZ gkfu;ksa] ;fn dksbZ gks] ds fy, fdlh Hkh dkuwu ;k ys[kkadu ekudksa ds rgr~ vko';d 

izko/kku cuk, gSa] 

 ¼3½ D;k daiuh }kjk fuos'kd f'k{kk ,oa laj{k.k dks"k esa LFkkukarfjr fd, tkus ds fy, vko';d 

jkf'k;ksa dks LFkkukarfjr djus esa dksbZ nsjh gqbZ gSA  

 

Answer 7: 

(a) dEifu;ksa dk fuEufyf[kr oxZ vius foRrh; fooj.k dks ,Dlchvkj,y ¼,DlVsaflcy fctusl fjiksfVZZax 

ySaXost½ izdkj ls vkSj ,Dlchvkj,y oxhZdj.k dk mi;ksx djrs gq, nkf[ky djsxh& 

 (i) Hkkjr ds fdlh Hkh LVkWd ,Dlpsat ¼tks½ ds lkFk lwphc) lHkh dEifu;k¡ rFkk mudh Hkkjrh; 

leuq"kaxh] ;k  

 (ii) #i;s ik¡p djksM+ ;k blls vf/kd dh pqdrk iwath okyh lHk dEifu;k¡ ;k  

 (iii) #i;s 100 djksM+ ;k blls vf/kd dh vkorZ djus okyh lHkh dEifu;k¡] ;k  

 (iv) os lHkh dEifu;k¡ tks vHkh rd ¼,DlVsaflcy fctusl fjiksfVZax ySaXost esa nLrkost vkSj izk:i 

nkf[ky djuk½ fu;e] 2011 ds varxZr vkrh Fkh% 

 c'krsZ fd cSafdax] chek] ikoj lsDVj dh dEifu;k¡ ,oa xSj&cSafdax foRrh; dEifu;ksa dks ,Dlchvkj,y 

QkbZfyax ls NwV nh xbZ gSA ,chlh fy- dks vius foRrh; fooj.k ,Dlchvkj,y jhfr ls nkf[ky djus dh 

vko';drk gSA 

 

Answer: 

(b) daiuh ds 'kk[kk dk;kZy;ksa ds [kkrksa dh ys[kk ijh{kk ¼/kkjk 143¼8½½ [Audit of accounts of 

branch office of company {Section 143(8)}] 

 (a) Hkkjr esa 'kk[kk dk;kZy; %  

 tgka fdlh dEiuh dk 'kk[kk dk;kZy; gksrk gS] rks ml dk;kZy; ds [kkrksa dh ys[kk ijh{kk 

fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d }kjk dh tk,xh %  

(A) /kkjk 139 ds rgr~ fu;qDr daiuh ds ys[kkijh{kd] ;k  

(B) /kkjk 139 ds rgr~ daiuh ds ,d ys[kkijh{kd ds :i esa fu;qfDr ds fy, ;ksX; fdlh 

vU; O;fDr }kjk 

(b) Hkkjr esa ckgj 'kk[kk dk;kZy; %  

 ;fn 'kk[kk dk;kZy; Hkkjr ds ckgj fdlh ns'k esa fLFkr gS] rks 'kk[kk dk;kZy; ds [kkrs dk 

ys[kk&tks[kk fuEukuqlkj gksxk%  

(A) daiuh ds ys[kkijh{kd] ;k  

(B) ,d ,dkmaVS.V }kjk] ;k  

(C) ml ns'k ds dkuwuksa ds vuqlkj 'kk[kk dk;kZy; ds [kkrksa ds ys[kkijh{kd ds :i esa dk;Z 

djkus ds fy, ;ksX; :i ls ;ksX; fdlh vU; O;fDr }kjkA  

(c) 'kk[kk ds ys[kk&ijh{kk vkSj 'kk[kk ys[kkijh{kd ds lanHkZ esa daiuh ds ys[kkijh{kd ds drZO;ksa vkSj 

rkdr] ;fn dksbZ gks] mi&oxksZ ¼1½ ls ¼4½ /kkjk 143 esa fufgr gksxhA  

(d) 'kk[kk ys[kk ijh{kd mlds }kjk ijhf{kr 'kk[kk ds [kkrksa ij ,d fjiksVZ rS;kj djsxk vkSj mls 

daiuh ds ys[kkijh{kd dks Hkst nsxk] tks bls viuh fjiksVZ esa ml rjg 'kkfey djsxk] tSlk og 

vko';d le>rk gSA 

{1/2 M} 

{2 M} 

{4 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 
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(e) ys[kk ijh{kd }kjk /kks[kk/kM+h dh fjiksfVZx ds izko/kku Hkh ml lhek rd ml 'kk[kk ys[kk&ijh{kk 

rd foLrkfjr gks tk,saxs] tgka r dog lacaf/kr 'kk[kk ls lacaf/kr gksaA  

 

Answer: 

(c) laxr fuekZ.k dsfy, fu;e (Rule of Harmonious Construction) % tc fdlh lafof/k ds 'kCnksa ds 

vFkZ ds fo"k; esa dksbZ lUnsg gks rks bls ml Hkkx esa le>uk pkfg, ftlesa os vf/kfu;eu ds fo"k; vkSj 

fo/kkf;dk ds mn~ns'; ds lkFk lqlaxr gksaA muds vFkZ Hkk"kk ds O;kdjf.kd vFkok O;qRifRrd vkSfpR; esa 

vkSj u blds izpfyr mi;ksx esa mrus vf/kd ugha izkIr gksrs gSa tSls fd volj ij ftlesa mudk mi;ksx 

fd;k x;k gS rFkk ftldsa mn~ns'; izkIr gksus okys gSaA 

tgk¡ fdlh vf/kfu;eu esa nks ;k nks ls vf/kd ,sls izko/kku gSa ftUgsa ,d&nwljs ls lqesfyr ugha fd;k tk 

ldrk] rks ;FkklEHko mudh O;k[;k bl izdkj djuh pkfg, fd og mu lHkh dks izHkkoh cuk,A bls gh 

laxr fuekZ.k dk fu;e dgk tkrk gSA  

,d lafof/k ds Li"Vhdj.k ds fy, ml rjhds ls iz;kl fd, tkus pkfg, tks lafof/k ds mn~ns'; ds  

leku gksA  

 

 

 

__**__ 

 

 

 

 

  

{1 M} 

{3 M} 

{2 M} 


